曲靖市沾益区第四中学2021年高二年级5月月考质量检测
数学试卷（文）
一、单选题
1．已知集合
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2．在复平面内与复数
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所对应的点关于实轴对称的点为
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3．已知平面向量
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4．已知等差数列
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5．在
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6．如图，长方体ABCD-A1B1C1D1中，AA1=2AB=2BC=2，则异面直线
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7．抛物线
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上的点到直线
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8．某单位为了解用电量y度与气温
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之间的关系，随机统计了其中4天的用电量与当天气温，并制作了对照表：

	气温（
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由表中数据得回归直线方程
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9．函数
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10．已知
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11．已知正四棱锥P－ABCD内接于一个半径为R的球，则正四棱锥P－ABCD体积的最大值是（    ）
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12．已知正实数
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满足
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二、填空题
13．过曲线
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的切线的斜率为
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14．化简
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15．若
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16．在
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三、解答题
17．设
[image: image88.wmf]{

}

n

a

是等差数列，
[image: image89.wmf]5

10

a

=

,且
[image: image90.wmf]123

10,8,6

aaa

+++

成等比数列.

（1）求
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（2）记
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18．2020年春季，受疫情的影响，学校推迟了开学时间.上级部门倡导“停课不停学”，鼓励学生在家学习，复课后，某校为了解学生在家学习的周均时长(单位:小时)， 随机调查了部分学生，根据他们学习的周均时长，得到如图所示的频率分布直方图.

[image: image99.png]0.040

0.025

0.020

0.010
0.005

) it ik

0 10 2

30 40

50

>
Rt et




（1）求该校学生学习的周均时长的众数的估计值;

（2）估计该校学生学习的周均时长不少于30小时的概率.

19．如图,在四棱锥
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中,四边形
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（1）求证:
[image: image105.wmf]PD

P

面
[image: image106.wmf]AEC

；

（2）求证:平面
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20．已知函数
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（1）讨论函数
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（2）求函数
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21．已知椭圆E：
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（a＞b＞0）的左．右焦点分别为F1（﹣1，0），F2（1，0），过F1且斜率为
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的直线与椭圆的一个交点在x轴上的射影恰好为F2．

（1）求椭圆E的方程；

（2）如图，下顶点为A，过点B（0，2）作一条与y轴不重合的直线．该直线交椭圆E于C，D两点．直线AD，AC分别交x轴于点H，G．求证：△ABG与△AOH的面积之积为定值，并求出该定值．

22．在直角坐标系
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为参数），以原点
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（Ⅰ）求直线
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的普通方程和曲线
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的直角坐标方程；

（Ⅱ）若直线
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被曲线
[image: image129.wmf]C

所截得的弦长为
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的值.
文科参考答案
1．D

【分析】
解对数不等式化简集合
[image: image132.wmf]A

，解绝对值不等式化简集合
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，利用集合并集的定义运算即可．
【详解】

[image: image134.wmf]{

}

{

}

2

log12

Axxxx

=>=

，
[image: image135.wmf]{

}

{

}

12|13

Bxxxx

=-<=-<<


则
[image: image136.wmf]{

}

|1

ABxx

È=>-=



 EMBED Equation.DSMT4 [image: image137.wmf](

)

1,

-+¥


故选：D

2．B

【分析】
化简复数
[image: image138.wmf]z

，求出其共轭复数，即为所求．
【详解】
∵复数
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【分析】
先计算出
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【详解】
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故选：A

【点睛】
本题考查平面向量数量积的应用，考查向量夹角和模长的求法，属于中档题．
4．C

【分析】
利用等差数列的下标和性质以及基本量运算，可求出
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【详解】
设等差数列
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故选：C
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【分析】
利用正弦定理求得
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，根据大边对大角确定
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的范围，得到
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的值.

【详解】
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【点睛】
本题考查正弦定理，在已知两边一对角时，利用正弦定理解三角形，注意大边对大角，对另一个对角的范围进行限定，从而做出正确选择.

6．D

【分析】
连接BC1，A1C1，由长方体的性质可知AD1
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A1BC1为异面直线AD1与A1B所成角或其补角､再利用余弦定理求解.

【详解】
解：连接BC1，A1C1，则AD1
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A1BC1为异面直线AD1与A1B所成角或其补，
在长方体ABCD-A1B1C1D1中，AA1=2AB=2BC=2
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【点睛】
本题主要考查空间几何体的结构特征和异面直线所成的角的求法，同时，还考查了转化思想和运算能力，属中档题.利用余弦定理计算后的值大于等于零，即为所求；为负，要取绝对值.

7．B

【分析】
利用判别式法求得与已知直线平行的抛物线的切线方程，然后计算两平行线间的距离即为所求的最短距离.

【详解】

[image: image179.wmf]2

2

10

10

xy

yy

yx

+-=

ì

Þ-+=

í

=-

î

,无解,故直线
[image: image180.wmf]:10

lxy

+-=

与抛物线
[image: image181.wmf]2

yx

=-

没有公共点,如图所示.
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设直线
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故选：B.

【点睛】
本题考查求抛物线上的点到定直线的距离最小值问题，考查数形结合思想，属基础题，当定直线与抛物线没有公共点时，抛物线上到定直线距离的最小值是与定直线平行的抛物线的切线与定直线的距离.

8．B

【分析】
根据所给的表格做出本组数据的样本中心点，根据样本中心点在线性回归直线上，利用待定系数法做出
[image: image194.wmf]a

的值，现在方程是一个确定的方程，根据所给的
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的值，代入线性回归方程，预报要销售的件数．
【详解】
解：由表格得
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【点评】
本题考查直线方程，考查分类讨论的数学思想，考查点到直线的距离公式的运用，属于中档题．
9．D

【分析】
求出函数的导函数,根据极值点处的导数为零,即可求得ab的长.

【详解】
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故选:D.

【点睛】
本题考查利用导数研究函数的极值问题,属基础题,主要根据极值点的必要条件求解即可.
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【分析】
构造函数
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令
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化简得，
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故选：B.

11．C

【分析】
根据几何体的对称性可以确定外接球的球心在正四棱锥的高线上，记O为正四棱锥P－ABCD外接球的球心，O1为底面ABCD的中心，设OO1＝x，进而求得四棱锥底面边长和高关于
[image: image225.wmf]x

的表达式，利用棱锥的体积公式得到正四棱锥P－ABCD的体积:
[image: image226.wmf]V

关于
[image: image227.wmf]x

的函数表达式，适当整理变形后利用平均值不等式求得最大值.

【详解】
如图，记O为正四棱锥P－ABCD外接球的球心，O1为底面ABCD的中心，则P，O，O1三点共线，连接PO1，OA，O1A.

设OO1＝x，则O1A＝
[image: image228.wmf]22
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，PO1＝R＋x，所以正四棱锥P－ABCD的体积:
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当且仅当
[image: image233.wmf]22
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所以正四棱锥P－ABCD的体积的最大值为
[image: image235.wmf]3
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故选：C.

[image: image236.png]



【点睛】
本题考查棱锥的体积、锥与球的切接问题及利用均值不等式求最值的应用，关键是根据几何体的对称性找到球心位置，利用勾股定理求得正四棱锥的底面边长和高关于
[image: image237.wmf]球

心
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的

距

离

的函数表达式，难点是利用均值不等式求最值，属中高档题，难度较大.

12．D

【分析】
由已知得
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，化简并利用基本不等式求解最值即可．
【详解】
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当且仅当
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故选：D

13．
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【分析】
设切点
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【详解】
由
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当
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14．
[image: image264.wmf]2
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【分析】
利用诱导公式与二倍角公式得到
[image: image265.wmf]2
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，逆用两角和的正弦公式，即可求解．
【详解】
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【分析】
根据条件可知
[image: image273.wmf]CPAB

^

，利用两直线的位置关系求直线方程.

【详解】
设圆的圆心
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故答案为：
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16．
[image: image283.wmf]22


【分析】
利用正弦定理得出
[image: image284.wmf],,
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的关系，利用余弦定理，同角三角函数基本关系式可求得
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，利用基本不等式，三角形面积公式即可求解.

【详解】
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由正弦定理可得：
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[image: image299.wmf]3
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故答案为：
[image: image300.wmf]22

.

【点睛】
本题主要考查的是正弦定理，余弦定理的应用，基本不等式的应用以及同角三角函数基本关系式的应用，熟练掌握正余弦定理是解本题的关键，是中档题.

17．（1）
[image: image301.wmf]2

n

an

=

（2）
[image: image302.wmf]1

1

1

n

T

n

=-

+


【分析】
（1）利用等差数列和等比数列的的通项公式，即可求出结果；
（2）由等差数列的前
[image: image303.wmf]n

项和可得
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，所以
[image: image305.wmf]11
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，采用裂项相消法求和，即可求出结果.

【详解】
（1）设等差数列
[image: image306.wmf]{
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 EMBED Equation.DSMT4 [image: image309.wmf]123
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成等比数列,
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 EMBED Equation.DSMT4 [image: image311.wmf](
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解得
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（2）由（1）知
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数列
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【点睛】
本题主要考查了等差数列和等比数列的通项公式以及裂项相消法求和，属于基础题.

18．（1）25小时；（2）0.3.

【分析】
（1）根据直方图，频率最大的区间中点横坐标为众数即可求众数；（2）由学习的周均时长不少于30小时的区间有
[image: image327.wmf][30,40)

、
[image: image328.wmf][

40,50

)

，它们的频率之和，即为该校学生学习的周均时长不少于30小时的概率.

【详解】
（1）根据直方图知：频率最大的区间中点横坐标即为众数，
∴由频率最大区间为
[image: image329.wmf][20,30)

，则众数为
[image: image330.wmf]2030
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；
（2）由图知：不少于30小时的区间有
[image: image331.wmf][30,40)

、
[image: image332.wmf][

40,50

)

，
∴该校学生学习的周均时长不少于30小时的概率
[image: image333.wmf]0.03100.3
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【点睛】
本题考查了根据直方图求众数、概率，应用了众数的概念、频率法求概率，属于简单题.

19．（1）要证明线面平行，则可以根据线面平行的判定定理来证明．
（2）对于面面垂直的证明，要根据已知中的菱形的对角线垂直，以及
[image: image334.wmf]AC

^

面
[image: image335.wmf]PBD

来加以证明．
【详解】
试题分析：（1）由题意得只需在平面AEC内找一条直线与直线PD平行即可．设
[image: image336.wmf]ACBDO

=

I

，连接EO，由三角形中位线可得
[image: image337.wmf]PDEO

P

即得；（2）连接PO，由题意得PO⊥AC，又底面为菱形，则AC⊥BD，由面面垂直的判定定理即得．
试题解析：（1）证明：设
[image: image338.wmf]ACBDO
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，连接EO，因为O，E分别是BD，PB的中点，所以
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而
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，所以
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（2）连接PO，因为
[image: image344.wmf]PAPC

=

，所以
[image: image345.wmf]ACPO
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，又四边形
[image: image346.wmf]ABCD

是菱形，所以
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而
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，所以
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又
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，所以面
[image: image357.wmf]AEC

^

面
[image: image358.wmf]PBD


[image: image359.png]c



　　
考点：1．线面平行的判定定理；2．面面垂直的判定定理；
20．（1）单调递增区间为
[image: image360.wmf]]
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（2）最大值为9，最小值为
[image: image362.wmf]100
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【分析】
(1)先求出
[image: image363.wmf](
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 的值，再由
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得减区间；（2）根据（1）的结论求出函数的极值，与端点处函数值进行比较即可结果.

【详解】
(1) 函数
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由
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由
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，此时函数单调递减，
即函数的单调递增区间为
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（2）当
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由表格可知：当
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时，函数
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取得极大值，
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【方法点睛】
本题主要考查利用导数判断函数的单调性以及函数在闭区间上的最值，属于难题.

求函数
[image: image407.wmf](
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fx

最值的步骤：
(1) 确定函数的定义域；(2) 求导数
[image: image408.wmf](

)

fx
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；(3) 解方程
[image: image409.wmf](
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求出函数定义域内的所有根；(4) 列表检查
[image: image410.wmf](

)

fx

¢

在
[image: image411.wmf](

)

0

fx

¢

=

的根
[image: image412.wmf]0

x

左右两侧值的符号，如果左正右负（左增右减），那么
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)

fx

在
[image: image414.wmf]0

x

处取极大值，如果左负右正（左减右增），那么
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在
[image: image416.wmf]0

x

处取极小值. （5）如果只有一个极值点，则在该处即是极值也是最值；（6）如果求闭区间上的最值还需要比较端点值得函数值与极值的大小
21．（1）
[image: image417.wmf]2
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 ；（2）证明见解析；定值为
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【分析】
（1）写出直线方程，取
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（2）由题意知，直线
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【详解】
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证明：（2）由题意知，直线
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【点睛】
解决直线与椭圆的综合问题时，要注意：
(1)注意观察应用题设中的每一个条件，明确确定直线、椭圆的条件；
(2)强化有关直线与椭圆联立得出一元二次方程后的运算能力，重视根与系数之间的关系、弦长、斜率、三角形的面积等问题．
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【分析】
（Ⅰ）在直线
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（Ⅱ）计算出圆心到直线
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